

Отзыв

научного руководителя на кандидатскую диссертацию
Смирновой Елизаветы Валерьевны
«Концепт идеологии в социально-философской мысли»

Кандидатская диссертация Е.В.Смирновой посвящена анализу концепта идеологии. Актуальность проблемы несомненна и вытекает, с одной стороны, из неоднозначности трактовок самой категории, а, с другой стороны, реалии жизни, связанные с постоянным изменением отношения к этому социальному явлению, диктуют необходимость более глубокого и всестороннего его анализа. Большой заслугой автора работы является само обращение к этой сложнейшей и актуальнейшей проблеме. Причем, автор не ставит своей задачей изучение конкретных идеологий, существовавших ранее и существующих в настоящее время, и, тем более, не пытается давать им оценку, а содержательно исследует сам феномен идеологии как формы общественного сознания, выделяя ее родовые признаки, и показывая место, занимаемое ею в социуме.

Работа грамотно структурирована. Во введении четко определяются цели, задачи, методология исследования, а также, что очень важно, дается собственное определение этого феномена.

Первая глава посвящена показу ретроспективы развития взглядов на понятие идеологии философами, историками, социологами. Приводятся две точки зрения по вопросу о времени происхождения этого феномена - Т. Адорно, Ю. Хабермаса, Э. Топич, считавших, что идеология возникла в Европе XVII-XVIII вв. в период модернизации, становления буржуазного общества, и марксистской парадигме, утверждающей, что идеологии существовали с древнейших времен, всегда были духовной силой в борьбе классов. На основе концепции М.Вебера показываются причины возникновения идеологии.

Здесь рассматривается множество концепций. Здесь и Т.Гоббс, и Н.Макиавелли, и Гельвеций, и Ф.Бэкон и многие другие мыслители. Но совершенно справедливо Смирнова останавливается на концепции Дестюта де Траси, который ввел в научный оборот термин «идеология». Глубоко и всесторонне раскрыта концепция идеологии К.Маркса и Ф.Энгельса, которую автор диссертации справедливо считает «первой научной теорией идеологии». Хорошо показано развитие марксистского представления об идеологии на основе работ В. И. Ленина, А. Грамши, Г. Лукача, Э. Бернштейна, Г. В. Плеханова, а также концепция «тотальной идеологии» К.Манхейма. Причем, рассматриваемые концепции не просто оговариваются и пересказываются, они глубоко и всесторонне анализируются, по месту критикуются.

Очень хорошо прописана вторая глава «Идеология как форма духовной деятельности», в которой всесторонне рассматриваются различные определения идеологии, показывается ее функции, дается ее структура. Автор, рассматривая эти проблемы, постоянно демонстрирует свое отношение к ним и формулирует свою позицию.

Важным моментом диссертационного исследования является рассмотрение идеологии как формы духовной деятельности, на котором автор акцентирует свое внимание.

Надо обратить внимание на то, как автор работы постоянно связывает теоретический анализ проблемы с практикой. В третьем параграфе второй главы автор показывает современное состояние рассматриваемого явления. Он всесторонне демонстрирует, как в различных общественных системах меняется отношение к идеологии и очень грамотно и корректно иллюстрирует проявление и развитие этого феномена в жизни. В работе подробно анализируются такие проблемы нашего времени, как деидеологизация, реидеологизация и дает им грамотное объяснение.

Интересно в работе показывается психоаналитический взгляд на проблему идеологии (прежде всего Э.Фромма)

Работа носит самостоятельный и творческий характер. Ее автор демонстрирует глубокие знания исследуемой проблемы и умение самостоятельно формулировать свою позицию и даже создавать свои теоретические конструкты.

Диссертационное исследование отвечает всем требованиям, предъявляемым для данного вида работ, и может быть допущено к защите.

24.02.2016

Научный руководитель, доцент



Т.П.Покровская

Подпись Покровской Т.П. заверяю
ученый секретарь филиала факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова
Лукисув / Прокурина Е.К.
«26» февраля 2016г.